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I .  MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA 
     SECRETARÍA MUNICIPAL    
                        
 
  
 

                                         

                                       

                                                                      

ACTA Nº 12/2015  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la Comuna de Qui l lo ta a 16 de marzo de 2015 en el  "Salón Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores”,  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Dionis io 
Manzo Barboza quien actúa como Ministro de Fe y del  Conceja l  Mauricio Ávi la Pino, 
Conceja l  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Conceja l  
Roberto Vergara Saavedra,  Concejala María  Baeza Hermosi l la ,  Concejal  Ramón 
Balbontín Leiva,  Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo las 17:45     
horas.  
 
     
   
 
 
 

T A B L A 
 
 
 

1. CUENTA SR. ALCALDE. 
2. INFORME CONCEJAL ROBERTO VERGARA SAAVEDRA. 
3. ADJUDICACIÓN: “ADQUISICIÓN DE UNIFORMES DE INVIERNO PARA EL PERSONAL DE LA 

MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA”, COMUNA DE QUILLOTA. 
4. MODIFICACIÓN CONTRATO DE “RECOLECCIÓN Y TRANSPORTE DE RESIDUOS 

DOMICILIARIOS”. 
5. CAMBIO DE NOMBRE DE ESTABLECIMIENTO ESCUELA REP. DE MÉXICO. 
6. INFORME CONTRATO A HONORARIOS- ENERO Y FEBRERO – DEPARTAMENTO DE SALUD 

MUNICIPAL.  
7. INFORME CONTRATOS PLAZO FIJO Y PROGRAMAS – FEBRERO- DEPARAMENTO DE 

SALUD MUNICIPAL. 
8. VARIOS 
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1. CUENTA SR. ALCALDE. 
 
1.1 Sr. Alcalde invita a Concejales a participar el próximo sábado a las 11,30 hrs. en reunión con 
Ministra de Salud y Ministro de Obras Públicas en terreno donde  se construirá el Hospital 
Biprovincial.  
 
2. INFORME CONCEJAL ROBERTO VERGARA SAAVEDRA. 
 
Sr. Alcalde ofrece la palabra al Concejal Roberto Vergara Saavedra quien expone acerca de su participación 
en el “Primer Foro Internacional de Políticas de Bienestar y Desarrollo”, realizado desde el 24 al 26 de 
Noviembre de 2014, en la ciudad de Guadalajara, México, en el que fue expositor el Alcalde Dr. Luis Mella 
Gajardo, y se refiere a la inequidad en la repartición de la riqueza en el mundo y desarrollo humano, con 
ejemplos como China e India, luego explica la experiencia de Buthán. 
Agradece la posibilidad de haber acompañado al Alcalde y haber sido testigo del impacto que produce en 
escenarios internacionales la propuesta de Quillota en torno a la Felicidad  
 

Tema: Seminario de Políticas Públicas de Bienestar y

Desarrollo.

Fecha de Realización. : 22 a 25 de noviembre de 2014

Lugar: Guadalajara, Jalisco, México.

 

Concepto.

PIB. El Producto Interior Bruto, que conocemos

comúnmente como el PIB, es el valor monetario de

los bienes y servicios finales producidos por una

economía en un periodo de tiempo determinado.

De este modo, el PIB sirve para medir la evolución

de la actividad económica de un país.

(Críticas). El concepto es insuficiente. No describe

una realidad social de manera satisfactoria. Es sólo

un dato economico.
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CONCEPTO.  ÍNDICE DE DESARROLLO HUMANO

El índice de desarrollo humano (IDH) es

un indicador del desarrollo

humano elaborado por las Naciones

Unidas desde 1990 para medir el

progreso de un país.
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CÓMO SE OBTIENE

 

1. Salud (esperanza de vida al nacer): La esperanza de vida al nacer se 

mide en el IDH utilizando un valor mínimo de 20 años y un valor 

máximo de 83.57. De forma que, por ejemplo, el componente de 

longevidad para un país cuya esperanza de vida al nacer sea de 55 años 

vendrá a ser de 0,551.

2. Educación: Se mide a través de los años de escolarización para 

adultos y los años de escolarización previstos para niños y niñas en 

edad escolar. 

3. Riqueza (o estandares de vida digna) se mide a través del INB per 

capita ($PPP). 

 
 

Mahbub Ul Haq y Amarya Sen
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CASO BUTÁN. 

Rey Jigme Syngye Wangchuck
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Pilares Fundamentales

• La promoción del desarrollo socioeconómico

sostenible e igualitario.

• La preservación y promoción de valores culturales.

• La conservación del Medio Ambiente y,

• El establecimiento de un buen Gobierno.

 
 

CASO CHILENO. 

 
 
 
 



SECMU - CONCEJOS 2015  

ACTA 12/2015 

 

SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 12/2015    
LMG/HCM/DMB/bof.- 

 
 

Resumen Ejecutivo 

1. El 24 de julio de 2014, el Programa de las

Naciones Unidas para el Desarrollo publicó el

Informe de Desarrollo Humano 2014, ubicando a

Chile en el lugar 41 entre 187 países.

2. Esto representa un avance de 5 lugares entre

2010 y 2014, y coloca a nuestro país entre los 49

catalogados como de “Desarrollo humano muy

alto”.
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3. En comparación con América Latina, la OCDE y el

Mundo, Chile mejora su nivel de desarrollo humano en

mayor proporción.

4. En cuanto a los subíndices medidos, los mayores

avances fueron relacionados con la expectativa de vida e

ingreso per cápita. También se produjo un avance

significativo en las expectativas de escolaridad.

5. El IDH, tiene en cuenta tres variables: vida larga y

saludable, conocimientos y nivel de vida digno. La

esperanza de vida en Chile esté en 79,57 años, su tasa

de mortalidad en el 5,51 y su renta per cápita sea de

11.836€ euros.  
 
 

DESAFIO

 

Gracias!!!!
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Concejal Mauricio Ávila Pino felicita a Concejal Roberto Vergara Saavedra. Comenta  el impacto que 
le produjo asistir a la Ceremonia de Graduación de Reos que participan del Programa RED-Q en 
Quillota. 
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff agradece la exposición del Concejal Roberto Vergara 
Saavedra y recuerda que en la época del Salitre, el PIB era el más alto del mundo, sin embargo a 
costa de grandes inequidades. Plantea que el consumismo es una exageración que destruye el 
sistema natural. Llama a las personas a cambiar actitudes individuales, sin esperar a que las 
autoridades señalen el camino. Considera que la espiral del consumismo es enorme y destructiva. 
Invita a disfrutar lo que se tiene. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo agradece el aporte de Concejal Roberto Vergara Saavedra. Dice 
estar trabajando en el Tema “Crecimiento v/s Desarrollo” y duda que ganando más dinero la gente 
sea más feliz necesariamente. 
 
Concejala María Baeza Hermosilla felicita al Concejal Roberto Vergara Saavedra y manifiesta su 
conmoción frente a la situación que afecta a la política en Chile, que es producto de la ambición 
desmedida, y es símbolo de lo que internacionalmente ocurre. Agradece al Alcalde por haber 
difundido este mensaje positivo y potente de la Felicidad como algo más grande que la alegría. 
Ayudar a otros es la clave, y el desafío de cumplir con el mandato de la ciudadanía, con honestidad, 
transparencia, cariño por el prójimo que ilumina este Concejo Municipal. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva agradece la exposición del Concejal Roberto Vergara Saavedra. 
Destaca la gestión de excelencia del Municipio de Quillota en torno al Ser Humano y su Felicidad. 
 
Sr. Alcalde agradece al Concejal Roberto Vergara Saavedra por la exposición realizada. Plantea que 
en Quillota se tiene una oportunidad histórica de madurar una gestión en torno a la Felicidad que lleva 
22 años. Las encuestas reconocen los frutos de este trabajo. El gran desafío es llevar este mensaje a 
las poblaciones para corregir los aspectos negativos del consumismo. Lograr el equilibrio y construir 
un Quillota más humano y feliz es la meta, a la cual las encuestas demuestran que se avanza con 
solidez. 
Lo natural del ser humano es la colaboración, y por eso no es casualidad el éxito de las Casas de 
Acogida y del BANAMOR. Si se siembra el sentido de Colaboración, la Sociedad va a cambiar. 
Comparte con la Concejala María Baeza Hermosilla que Quillota puede ser un ejemplo de cómo en la 
colaboración, los Concejales por años han trabajado más allá de sus intereses político partidistas, 
mirando siempre por el bien de las personas. Llama a tener esperanza y seguir trabajando, el 
malestar es internacional, y por eso el impacto del mensaje de Quillota en Medellín, en Miami, en 
México. Medellín da un ejemplo de la violencia a la paz, Quillota, de la competencia a la colaboración. 
 
ACUERDO N°107/15: Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la entrega de informe del 
Concejal Roberto Vergara Saavedra acerca de su participación en el “Primer Foro Internacional de 
Políticas de Bienestar y Desarrollo”, realizado desde el 24 al 26 de Noviembre de 2014, en la ciudad 
de Guadalajara, México, en el que fue expositor el Alcalde Dr. Luis Mella Gajardo. 
 
3.- ADJUDICACIÓN: “ADQUISICIÓN DE UNIFORMES DE INVIERNOS PARA EL PERSONAL DE LA 
MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA”. 
 
Se posterga el tema. 
 
4.- MODIFICACIÓN CONTRATO DE “RECOLECCIÓN Y TRANSPORTE DE RESIDUOS DOMICILIARIOS”. 
 
Se posterga el tema. 
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5.- CAMBIO DE NOMBRE DE ESTABLECIMIENTO ESCUELA REP. DE MÉXICO. 
 
Sr. Alcalde  y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone teniendo presente el pronunciamiento favorable del Consejo Comunal de 
Organizaciones de la Sociedad Civil de Quillota, aprobar el Cambio de Nombre del Establecimiento 
Educacional “Escuela República de México” RBD 1370-6, por “Colegio República de México”. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino se inhabilita. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO N° 108/15: Por unanimidad, con la inhabilitación del Concejal Mauricio Ávila Pino, y 
teniendo presente el pronunciamiento favorable del Consejo Comunal de Organizaciones de la 
Sociedad Civil de Quillota, se aprueba el Cambio de Nombre del Establecimiento Educacional 
“Escuela República de México” RBD 1370-6, por “Colegio República de México”. 
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6.- INFORME CONTRATO A HONORARIOS – ENERO Y FEBRERO – DEPARTAMENTO DE SALUD 
MUNICIPAL.  
 
Sr. Alcalde  y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N° 109/15: Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el Honorable Concejo 
Municipal tomó conocimiento del siguiente Ord. N°137 de 04 de marzo de 2015, del Director del 
Departamento de Salud Municipal, informando Contratos a Honorarios durante el mes de Enero y 
Febrero de 2015: 

 
7.- INFORME CONTRATOS PLAZO FIJO Y PROGRAMAS – FEBRERO- DEPARTAMENTO DE SALUD 
MUNICIPAL. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N° 110/15: Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el Honorable Concejo 
Municipal tomó conocimiento del siguiente Ord N°136 de 04 de marzo de 2015, del Director del 
Departamento de Salud Municipal, informando Contratos plazo fijo y Programa durante el mes 
Febrero de 2015: 
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8.- VARIOS. 
 

8.1 CARTA DE AGRADECIMIENTO DE FAMILIA BRITO – ALARCON. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales dejan constancia de la recepción del siguiente documento de parte del Sr. 
Luis Alarcón Hernández y Familia: 
 

 
8.2 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo.  
 
1.- Consulta por inicio de Entre Plazas 
 
Sr. Alcalde informa que el proyecto partió. 
2.- Pide limpiar pasaje de acceso a futuro Hospital. 
3.- Pide calendario de proyectos. 
4.- Consulta por visita de Mayor de Carabineros. 
5.- Solicita informe de Fianzas de conductores municipales. 
 
8.3 
Concejal Ramón Balbontín Leiva. 
1.- Pide informe de proyecto Entre Plazas. 
2.  Solicita mejorar calle Merced, afirma que Adultos Mayores sufren frecuentes accidentes. 
3.- Solicita que el municipio se involucre en la crisis hídrica. 
Propone crear una Comisión de Concejales por la gravedad del problema. 
 
Sr. Alcalde plantea que se profundizará en el tema porque no ha habido indiferencia del municipio 
respecto a la sequía. 
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8.4 BALANCE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA AL 31-12-2014. 
 
Sr. Alcalde hace entrega del Balance Ejecución Presupuestaria al 31 de diciembre de 2014, a los 
Sres. Concejales. 
 
ACUERDO N° 111/15: Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la entrega 
del  Informe del Balance de Ejecución Presupuestaria del  Director Control 
Interno, correspondiente a 31 de diciembre de 2014.  
 
Sr. Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios municipales y 
c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las 18:40 horas.  

 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA DR. LUIS MELLA GAJARDO 
ARQUITECTO 

SECRETARIO MUNICIPAL  
ALCALDE 

 
 


